

# Март, 2024г.



## Финансови уроци за пораснали деца “БЮЛЕТИН” от Ники Попгеоргиев



Здравей ! Това е бюлетинът „**Финансови уроци за пораснали деца**“. Една спонтанна идея вдъхновена от личния опит, емоции и преживявания в света на инвестициите. Ако си изпуснал някои от предишните бюлетини, можеш да ги намериш [ТУК](#). Приятно четене!

От мен

**Наскоро** ми попадна едно 6-минутно видео от един от любимите ми сайтове - TED talks, от където знаете, че черпя знания, мотивация и вдъхновение.

Видеото е на тема **grit** (линка долу). Думата grit означава няколко неща, но в психологията се използва за описание на **страстта и упоритостта на човека към дългосрочните цели.**

Става въпрос за имането на достатъчно издръжливост и отдаденост да останеш ангажиран с бъдещето си всеки ден, не само за седмица, не само за месец, а за години, и да работиш много усърдно, за да превърнеш мечтите си в реалност.

Отделете тези 6 минути от времето си, обещава ще ви бъдат полезни!

## Grit - силата на страстта и упоритостта

---



Консервативният ъгъл на инвеститора

**Днес** в консервативния ъгъл на инвеститора, ще споделя статията "**Тичам Щурчо за храна**". В нея отново ще си говорим за профила на успешния

инвеститор. Ще засегнем теми като емоционална устойчивост, положителния подход към трудностите, страхът от провал и балансът между инвестирането и живота.

Ще поговорим още за подходът "не на всяка цена" и как приемайки тази философия, ще подобрим качеството на живота си и в частност стратегията за инвестиране.

Статията ще провокира да си зададете въпроси като:

- **Как балансирам между стремежа към финансов успех и нуждата от спокоен живот? Има ли нещо, което трябва да променя?**
- **Какви са моите основни страхове, свързани с инвестирането, и как те влияят на моите решения?**

Както и други, които ще ви провокират да опознаете себе си по-добре и да се замислите дали има нужда да направите някакви корекции.

**Тичам Щурчо за храна**



“

...Планирането на утрешния ден, на следващата година, както и на момента, в който ще се пенсионираме е важно и необходимо. Упорството и страстта, с които го правим, както вече ни каза Анджела Дъкуърт, са изключително важни. Светът е много парично ориентиран и много сфери от нашия живот зависят от това. Макар да се казва клиширано „не всичко е пари“, ако погледнем пирамидата на потребностите на Маслоу, можем лесно да заключим, че най-малко първите две нива на тази пирамида – физиологичните и екзистенциалните нужди не могат да бъдат задоволени без пари. А цялата пирамида се крепи върху тях. Така че правилно е да планираме днес, за да сме спокойни утре. Но това, което не е правилно и много хора попадаме в този капан, е

да живеем с непрекъснатата мисъл за утрешния ден. Да отлагаме живота за момента, в който ще спечелим много пари и най-накрая ще започнем да живеем. Сякаш днес вече не е достатъчно хубаво.

По време на инвеститорския си живот аз многократно съм създавал различни видове екселски таблици за финансово планиране в дългосрочен хоризонт – за следващите 10, 15 или дори 20 години, което е правилно и аз поощрявам всеки да подходи по този начин, но уловката е, че тези мои планове будеха желанието времето, ако може някак по-бързо да премине, така че да достигна предвидените финансови цели и вече да съм богат. Подобни чувства неусетно ме налягаха, когато ставаше въпрос за изплащането на заеми. Месечното удовлетворение от намаляващата дължима сума напълно засенчваше осъзнаването, че с времето ние не само изплащаме дълга, но и остаряваме. Има ли нужда наистина толкова да се бърза? Фокусирането върху „тук и сега“ трябва да надделее и след като необходимото планиране за далечното бъдеще е положено, да оставим на мира нещата да се развиват от само себе си и да живеем пълноценно за деня.

Ако си спомним трите основни цели на парите, за които говоря в статията ([Хайде на бас или "Опциите в инвестирането"](#)),

- Да правят още пари
- Да носят сигурност
- Да купуват нещата, които ще ни носят удоволствие

вероятно има смисъл **по-често да си напомняме, че парите определено служат и за удоволствие**. Великолепна подкрепа на моята отскорошна промяна в мисленето, ми донесе книгата на Бил Пъркинс, "Die with zero" (Да умреш с нула), за която съм писал в декемврийския брой на моя инвестиционен бюлетин ([линк](#)).

Пъркинс започва текста си с приказката за мравката и щуреца. Честно казано се изненадах откъде Пъркинс знае за стихчето от моето детство – „*Бабо мравке, где така?*“, но се оказа, че това е басня на Езоп със същия смисъл. В нея идеята е, че мравката

цяла година събира храна за зимата, докато скакалецът го е ударил на живот и нехае за задълженията и тежкия ден. Макар поуката от тази басня да е – работете днес, за да имате утре, Пъркинс въобще не без основание пита - „**А кога мравката се забавлява**“?...

[Към цялата статия](#)

---

## Агресивният ъгъл на инвеститора

**Отдавна** се каня, но все не остава място да споделя с вас една, бих я нарекал група, която следя. А именно основаната през 2014 година от един от визионерите в света на финансите **Кати Ууд** (Cathie Wood) компания, занимаваща се с инвестиции в иновационни технологии. Макар ни най-малко да не копирам техните инвестиционни действия, успявам да почерпя много идеи и да се заразя от визионерското им виждане за бъдещето, което съм сигурен, че ще се съгласите с мен, все повече и повече прилича на извадено от научно фантастичните книги.

С много проникателен поглед към прогресивните технологии и по специално в сектори като **изкуствения интелект, роботика, съхранението на енергия (батерии), секвенирането на ДНК, блокчейн технологиите, 3D принтери** и тн, Кати Ууд и нейната ARK Invest са едни от водещи гласове в идентифицирането и инвестирането в обещаващи технологии.

Ark Invest имат няколко активни и индексни ETF-а (exchange trade fund) следящи различни комбинации от акции на компании, чертаещи близкото бъдеще. Това не е препоръка да инвестирате в тях, но със сигурност би ви било от полза да разгледате инвестиционните активи, подбрани от групата и да си направите собствено проучване.

Всяка година по традиция от 2017 година, екипът на ARK Invest излиза с годишен анализ на "Големите идеи". Анализът е от над 150 страници, много обширен и супер интересен. **Препоръчвам ви да си го свалите и да го прегледате** от линка долу. Пари няма да ви искат.

# Welcome To Big Ideas 2024!

Click below to download the report!

If you are a first time subscriber to ARK content, make sure to check your inbox to confirm you want to receive our content going forward!

[Download Report →](#)

---

## Емоциите на инвеститора

**Продължаваме напред**, както сме се разбрали, постепенно да ви запознавам с различните психологически склонности, които често без да си даваме сметка ръководят нашите инвеститорски решения.

Във всяко издание на бюлетина ще споделям по една и ще поразсъждаваме по въпросите защо се случва, как ни влияе и начини да се справим с нея.

Изваждането на показ и осъзнаването им ще ни даде шанса съзнателно да се борим с тях.

Днес ще говорим за **склонността към потвърждение**. Или как сами себе си убеждаваме, че сме прави затваряйки си очите за алтернативна истина.



“

**Склонността към потвърждение** (Confirmation bias) е психологически феномен, при който хората търсят, интерпретират и запомнят информация, която потвърждава техните вече съществуващи възгледи или убеждения, като същевременно игнорират или отхвърлят информация, която им противоречи. Това може да доведе до формиране на нереалистични или непродуктивни убеждения и да подкопае способността на човек да взема добри решения.

Например: Ако съм убеден, че Земята е плоска, мога да въведа в търсачката на Google фразата "Земята е плоска, нали?". След като се покажат резултатите, ще прегледам заглавията и ще избира статията, която потвърждава тази теория, като по този



начин затвърждавам своето убеждение. Или пък ето Ви и не толкова краен пример. Докторът Ви казва, че не е препоръчително да пиете повече от две бири на ден, но понеже обичате бирата, отново търсите в Google статии, които твърдят, че бирата по някакъв начин е полезна. Откривате статии, които казват, че всъщност тя е много полезна за бъбреците и че колкото повече пиете, толкова повече те ще филтрират и ще функционират по-добре. Въпросът дали това е вярно или не оставяме на докторите, но ако имам желание да пия бира, ще се насоча към статиите, които подкрепят тази идея и ще се убедя сам.

В инвестиционните среди тази тенденция може да се прояви по следния начин: притежавате определена акция или криптовалута, която сте закупили преди известно време и сте се привързали към нея. Естествено човешкото поведение обича да се фокусира в положителни новини, които потвърждават правилния избор, изграждайки усещането за успешен инвеститор и смекчавайки страховете от евентуална загуба на пари. Ако четем даден форум с информация за нашия актив и виждаме публикувани мнения за и против, ние изчитаме с голямо желание тези, които подкрепят нашето мнение и подхождаме с голяма критичност или пък въобще не прочитаме тези, които ни противоречат. Въпросът е, че това може да доведе до субективност и да игнорирате информация, която сочи обратното. Желанието да бъдете прав насърчава неправилна оценка и може да доведе до грешки, като например да продължите да задържате актив, въпреки че информацията показва, че нещата с него не вървят добре. Но тази информация бива избирателно игнорирана.

Справянето с тази склонност не е трудно, особено след като сте наясно с нейното съществуване. Важното е да потърсите разнообразни гледни точки и различни източници на информация, като активно ги включвате в процеса на вземане на решения. Дори нарочно може да проведете дискусии с хора, които имат точно обратното на Вашето мнение. Това Ви позволява да разглеждате ситуацията от различни ъгли и да избегнете ограниченията, наложени от тесногърдие или късогледство.

Разглеждайте информацията критично и се опитайте да избягвате емоционално привързване към дадена инвестиция или стратегия. Така ще сте по-добре подготвени да вземете решения, които са въз основа на факти, а не на предразсъдъци или непроверени разбирания.

---

## Полезни линкове

[Статия "Тичам Щурчо за храна"](#)

---

[Ark Invest - Big Ideas 2024](#)

---

[TED - Силата на страстта и упоритостта](#)

---

[Моето портфолио към края на Март 2024 година](#)

---

---

## За курса по инвестиции



**Продължителност:** 5 часа

**Трудност:** За начинаещи

**Вид на курса:** Онлайн видеа с презентации

Регистрирай се тук

---

*\*Моля, не приемайте нищо от моите материали като директен съвет за купуване или продаване на активи.*

*\*\*Моето портфолио е много концентрирано и носи съществен риск. Не е уместно сляпо да го следвате. Изготвянето на личен финансов портфейл е индивидуална задача, която всеки независимо трябва да свърши за себе си.*

---

Ако сте получили този имейл от ваш колега или приятел и искате да се абонирате, можете да го направите тук.

АБОНИРАЙТЕ СЕ

**NIKPOPG.COM**

© 2020 NikPopG

Вие получавате този имейл, защото сте се регистрирали

[Отписване](#)

